
Отчет по результатам анкетирования уровня информированности по вопросам 

профилактики алкоголизма.  

В социологическом опросе участвовало 30 респондента 

3 квартал 2018 года 

Вопрос Количество 

ответов 

% 

1. Здоровью вредит:   

а) алкоголь, курение, наркотики; 30 100% 
б) чрезмерная физическая и     умственная нагрузка; 19 63% 
в) хорошее, правильное питание. Нет ответа  

2. Алкоголизм – это:   

а)  повышение активности; 5 17% 

б)  нарушение способности к самоконтролю; 30 100% 
в)  появление провалов в памяти; 30 100% 

г) токсическое воздействие этанола на печень, 

сердце и другие органы; 
30 100% 

д) повышение умственной активности. Нет ответа  

3. Наиболее эффективный ответ в случае, если 

Вам предложат выпить: 
  

а)  да, я с удовольствием; Нет ответа  

б)  спасибо, я уже….; Нет ответа  
в)  нет, я не хочу; 22 73% 
г)  нет, не хочу потом  себя плохо чувствую. 16 53% 

4. Может употребление алкогольных напитков 

вызвать зависимость (привыкание) к ним? 
  

а)  да; 30 100% 
б)  нет; Нет ответа  
г)  нет, если употреблять в умеренном количестве. Нет ответа  

5. Возможно ли избавиться от алкогольной 

зависимости? 
  

а)  да; 12 40% 
б) нет; 2 6,7% 
в) только на определенном этапе. 21 70% 

 

По данной тематике к листам – опросникам были приложены буклеты. 

Анкетирование проводилось с целью выявить знания клиентов и сотрудников 

ГАУ «Новоуральский КЦСОН», полученные в ходе проведения мероприятий в рамках 

профилактики алкоголизма о способах предотвращения развития алкогольной 

зависимости и отношении к своему здоровью. 

Анкетирование проводил сотрудник консультативного отделения ГАУ 

«Новоуральский КЦСОН » Киселева М.М. , согласно «Методическим 

рекомендациям»,  рекомендованным специалистом отдела по борьбе с Вич-инфекцией 

ФГБУЗ МСЧ №31, Логиновой Н.И. 

 



 

Вывод:  

1.  Мнение респондентов  о вреде здоровью через алкоголь, курение, наркотики и 

чрезмерные физические и умственные нагрузки разделились на 100% и 63% 

соответственно.  

2. Высокую осведомлѐнность показали респонденты (100 %) о том, что алкоголизм 

– это нарушение способности к самоконтролю, алкоголизм - это проявление 

провалов в памяти и токсическое воздействие этанола на печень, сердце и 

другие органы. 

3. На наиболее эффективный ответ в случае, если Вам предложат выпить, ответили 

нет, я не хочу 73%; нет, не хочу потом себя плохо чувствую 53%. 

4. О своей информированности, о том, что употребление алкогольных напитков 

может вызвать зависимость (привыкание) к ним считают 100%, 

5. О  степени информированности говорит ещѐ и тот факт, что 40 % респондентов 

знают о возможности избавиться от алкогольной зависимости и 70% 

респондентов считают только на определенном этапе. 
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